

ЧТЕНИЯ ВЫРОСЛИ ИЗ ДНЕЙ НАУКИ

Дни науки в Гуманитарном университете профсоюзов, приуроченные к Дням славянской письменности и культуры, проходят с мая 1993 года. Традиционно на них съезжаются крупнейшие ученые-гуманитарии и общественные деятели нашей страны. Идеальным вдохновителем научных чтений был Дмитрий Лихачев, поэтому весной 2001 года лидеры Конгресса петербургской интеллигенции обратились к президенту России с призывом увековечить память выдающегося ученого и общественного деятеля и придать научным чтениям статус Лихачевских.

— Обращение петербургской интеллигенции было не просто услышано — буквально через не-

тель Российского детского фонда, представители научного мира Индии, Пакистана, Китая, Канады, США, Западной Европы и многие другие.

Как видим, не только российское общество готово осмысливать и осваивать духовное и интеллектуальное наследие Дмитрия Лихачева.

— Актуальность темы не вызывает сомнений. На смену идеологической конфронтации времен «холодной войны» с ее негативной предсказуемостью приходят угрозы не менее опасного межкультурного разлома, — говорит заместитель министра иностранных дел РФ, специальный представитель президента РФ по Ближнему Востоку Александр Салтанов. — Из-за односторонних и в том числе силовых подходов к решению проблем этот конфликт меньше



На сцене — почетные доктора университета.

Диалог культур

Традиционные, уже 7-е по счету Международные Лихачевские чтения, прошедшие в Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов, стали событием мирового масштаба

сколько дней глава государства подписал Указ «Об увековечении памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева». Теперь ежегодные майские научные конференции, которые проводятся в нашем университете, служат данью памяти академику, — говорит ректор СПбГУП Александр Запесоцкий.

Время показывает, что опыт великого гуманиста, вобравший в себя универсальные человеческие ценности, по-прежнему востребован. Желание принять участие в Лихачевских чтениях выразили представители 70 регионов нашей страны.

— С каждым годом желающих выступить на чтениях становится все больше. За время своего существования чтения стали традицией, приобрели авторитет и исключительную популярность в научном мире. И неудивительно, ведь это прекрасная возможность поговорить о больном и спорном, — поделился мнением известный писатель Даниил Гранин.

Кстати, в этом году впервые Лихачевские чтения прошли при поддержке Министерства иностранных дел Российской Федерации.

В СПБГУП ОБСУДИЛИ ПРОБЛЕМЫ ЦИВИЛИЗАЦИЙ

Темой VII Лихачевских чтений стал «Диалог культур и цивилизаций в глобальном мире». Имена докладчиков впечатляли: Михаил Пиотровский, директор Государственного Эрмитажа, Александр Салтанов, заместитель министра иностранных дел России, Наджах Аль-Аттар, вице-президент Сирийской Арабской Республики, Андрей Кокوشин, председатель Комитета Государственной думы Федерального собрания России по делам СНГ и связям с соотечественниками, Альберт Лиханов, писатель и академик Российской академии образования, председа-

поддается контролю и управлению, так как выходит за рамки межгосударственных отношений.

Присутствующие дискутировали на тему, как воспользоваться преимуществами глобализации и минимизировать ее негативные последствия. И самое главное — какова будет роль России в этом процессе.

— Есть две проблемы — окультуривание России и роль России в окультуривании мира. Когда я думаю об окультуривании России, то, по-моему, тревоги тут не испытывать нельзя, — говорит президент Адвокатской палаты Москвы Генри Резник. — Я считаю, что драма страны в том, что никогда либеральные ценности в России не были востребованы. Либерал — свободно мыслящий человек. И либеральные ценности — это те ценности, которые, в общем, записаны в международных правовых актах, которые записаны в конституциях и законах всех стран.

Сейчас мы живем в информационном мире и в массовом обществе. Сознание, нравы и вкусы людей формируют школа и телевидение. И участники чтений высказали одну очень четкую, но в то же время тревожную мысль: производство ценностей и смысла сегодня для многих ничем не отличается от производства автомашин и колбасы. Выходом из ситуации может стать целенаправленная политика государства, которое должно осознать себя ответственным за формирование в том числе и вкусов.

УЧЕНОГО И ПИСАТЕЛЯ — В ПОЧЕТНЫЕ ДОКТОРА

Еще одна добрая традиция Гуманитарного университета профсоюзов — ежегодное избрание почетных докторов. Их чествование — самая торжественная часть программы празднования дня

рождения университета. Мантия, диплом и «Золотой знак почетного доктора» вручаются во время красочного представления, устроенного студентами кафедр факультета искусств СПбГУП.

Ректор Гуманитарного университета профсоюзов Александр Запесоцкий не раз говорил, что люди, получившие звание почетного доктора, — не просто известны и успешны. Они являются нравственно выдающимися людьми и достойным примером подражания для студентов. В этом году почетными докторами СПбГУП стали известный писатель Альберт Лиханов и академик Александр Чубарьян. Ученый совет университета их кандидатуры одобрил единогласно. По традиции их имена были занесены на мраморную доску в фойе зала ученого совета СПбГУП рядом с другими выдающимися россиянами,

удостоенными звания почетного доктора.

ПОЭТ МИРОВОГО УРОВНЯ

Вряд ли найдется человек, который не знает имя великого русского поэта Андрея Вознесенского. А ведь когда-то Вознесенского знать не полагалось. Впервые его стихи появились в 1958 году, сборники «Мозаика» и «Парабола» сразу же стали библиографической редкостью.

— Мы хотим увековечить память об этом человеке, — говорит ректор СПбГУП Александр Запесоцкий. — Его произведения — настоящее искусство, нашедшее мировое признание, и мы гордимся тем, что его бюст будет украшать нашу Аллею Славы.

Зазвучали строки стихов великого поэта, и под громкие аплодисменты бронзовый бюст пред-

стал взору присутствовавших. Скульптура, выполненная народным художником России членом-корреспондентом Российской академии художеств Григорием Ястребенецким, заняла свое место на университетской Аллее Славы рядом с бронзовыми бюстами Дмитрия Лихачева, Андрея Петрова, Михаила Аникушина, Даниила Гранина и других знаменитых петербуржцев.

Общее мнение всех присутствовавших высказал почетный доктор, заведующий кафедрой физвоспитания, профессор Гуманитарного университета профсоюзов Михаил Бобров.

— Вознесенский — человек-легенда. Наряду с известными поэтами Рождественским и Евтушенко он был идейным вдохновителем целого поколения. Его изображение на Аллее Славы университета — честь для нас.

прямая речь

Даниил ГРАНИН, писатель, почетный доктор СПбГУП, почетный гражданин Петербурга:

— Мы живем во времена убывающей совести, убывающего стыда. То, что творится кругом со взятками, поборами, с ложью, обманом, с воровством и так далее, в жизни моего поколения еще ничего подобного не было. Я думаю, то, что сегодня происходит с нашим народом, с нашим обществом, конечно, очень тревожная вещь. И непонятно, как остановить это и что делать.

Андрей КОКОШИН, председатель Комитета Госдумы РФ по делам СНГ и связям с соотечественниками, директор Института проблем международной безопасности РАН:

— Я считаю, что сегодня, в современных условиях, невозможно быть великой державой, не обладая четкой культурно-цивилизационной идентичностью. И выраженная культурно-цивилизационная идентичность современного государства, государства нации становится все более и более редкой, а тем самым и более дорогостоящей в глобализующемся мире, в том мире, где

все больше и больше доминируют унификация и стандартизация.

Наджах АЛЬ-АТТАР, вице-президент Сирийской Арабской Республики:

— В нашей современности мы видим, что интенсификация процесса диалога между цивилизациями и отношения между культурами, их взаимослияние, взаимовлияние являются делом первостепенной важности. И нам надлежит, как прежде всего людям, действовать совместно, и цивилизация — это то, что нас объединяет, потому что она является общим основополагающим звеном в человеческом обществе. Замечательно, что Российская Федерация через Гуманитарный университет профсоюзов выступила в роли принимающей стороны конференции «Диалог цивилизаций» в этом городе. Этим конференциям свойственны высоконравственные представления, неприятие жестокости и экстремизма. Конференция — это соответствующая реакция на политизированный и чрезвычайно необдуманный подход тех идеологов, которые думают, что отношения между цивилизациями строятся на конфликте.